POS. 33: HEFT 599, DAFSTB, 12.3.2 (NEG.) WWW

Bemessung einer Rahmenecke EC 2 (1.11), NA: Deutschland

1. Eingabeprotokoll

MaBstab 1:20

60

Arbeitsfuge

System

Riegel: Héhe hp = 60.0 cm, Achsabstéande (Bemessung) d1,bo =5.0 cm, d1,bu =4.0 cm
Stlitze: Hohe he = 50.0 cm, Achsabstande (Bemessung) di1,ci=5.0 cm, d1,cr=4.0 cm
Offnungswinkel o = 90.00°, Breite Riegel/Stiitze bb = be = 40.0 cm

Materialkennwerte

Betonn. EC 2, 3.1.7(1): C30/37, Bewehrung n. EC 2, 3.2.7(2a): B500A
Materialsicherheitsbeiwerte

Bemessungssituation: Grundkombination

Tragfahigkeit: Beton yc = 1.50, Bewehrungys=1.15

Parameter

Bemessung einer Rahmenecke mit negativem Moment

erf. Bewehrung am Anschnitt:

Riegel: As,bo = 10.00 cm?, As,bu = 0.00 cm?, asb,b = 0.00 cm?(Ft,b = 0.0 kN, zb = 0.0 cm)
Stlitze: As,cl = 12.00 cm?, As,cr = 0.00 cm?, asb,c = 0.00 cm?/m(Ft,c = 0.0 kN, zc = 0.0 cm)
Berechnung der erforderlichen Verankerungslangen: Verbundbedingungen berechnen
Biegerollendurchmesser abhangig vom Betonrandabstand berechnen

Bei schlieBendem Moment wird die Riegelzugbewehrung abgebogen.
Riegel-/Stiitzenbewehrung aus einer externen Tragwerksberechnung

Riegel: oben 4@20, unten 2020, Blgel @8/15.0 cm

Stlitze: links 4@20, rechts 2020, Bligel @8/15.0 cm

1.1. Dauerhaftigkeit und Betondeckung
schlieBendes Moment (Zug auBen):
Riegel: Mindestfestigkeitsklasse, Betondeckung
infolge Bewehrungskorrosion XC1 = C16/20, cnom = 20 mm, Cnom,b = 18 mm, Cnom,I = 12 mm
= Cnom =20 mm < cv =20 mm ok
Mindestbetonglite C16/20 mit fek = 16.0 N/mm? < vorh fek = 30.0 N/mm?2 ok
Stltze: Mindestfestigkeitsklasse, Betondeckung
infolge Bewehrungskorrosion XC1 = C16/20, cnom = 20 mm, Cnom,b = 18 mm, Cnom,I = 12 mm
= Cnom =20 mm < cv =20 mm ok
Mindestbetonglite C16/20 mit fek = 16.0 N/mm? < vorh fek = 30.0 N/mm?2 ok

2. Hinweis

Allgemeine Bewehrungsregeln sind nicht berlicksichtigt.
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3. Bemessung
3.1. Ergebnistabelle

erforderliche Bewehrung
Lk As,bo Ft,b | As,cl Ft.c AFt
cm? kN cm? kN kN

| 10.00 434.8 12.00 521.7  87.0

Asbo: erf. Bewehrung im Riegel; Ascl: erf. Bewehrung in der Stiitze
Fib, Fic: Zugkraft in der Riegel-/StlitzenbewehrungAF: Zugkraftdifferenz AFt = IFib-Ficl

4. Endergebnis

Verankerungsbewehrung: erf As,z = max(Ft,c,Ftb) / fyd = 12.00 cm?
Spaltzugbewehrung horiz.: erf as,sh = AFt/ (fyd-(hb+Ahc)) = 9.52 cm?m, Ahc = 0.9-hc¢ =45.0 cm
Spaltzugbewehrung vert.:  erf as,sv = ZAsb / (hctAhb) = 9.62 cm?m, Ahb = 0.9:-hp = 54.0 cm

maximale Bewehrung: As,bo = 10.00 cm? (Ft,b = 434.8 kN), As,cl = 12.00 cm? (Ft,c = 521.7 kN), As,z = 12.00 cm?
as,sh = 9.52 cm?/m (AFt = 87.0 kN), as,sv = 9.62 cm?m

5. Gewahlte Bewehrung
MaBstab 1:20 | 138°
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Ubergreifungslangen der Verankerungsbewehrung
Stltze:
Abminderungsbeiwert fiir p1 = erf As,z / vorh As,cl = 0.955, @<,z = 20 mm, @s,cl = 20 mm;
oi = ot1oe=2.00, x1 =1, as =2.00
Verbundbereich gut
Bemessungswert der Verbundfestigkeit fir fek = 30.0 N/mm?, @s = 20.0 mm: fod = 3.04 N/mm?
Grundwert der Verankerungslange fir fyd = 434.8 N/mm?2; Ib,rqd = 0.25:@s-fyd/fbd = 71.48 cm
Mindestverankerungslange fur ai = 2.00: lo,min = min(0.3-cii'lb,rqd, 15-@s, 20 cm) = 42.89 cm
Bemessungswert der Verankerungslange fir ai = 2.00, As,erf = 12.00 cm?, As,vorh = 12.57 cm2;
Ib = As,erf/As,vorh-cii-lb,rqd = 136.52 cm
Riegel:
Abminderungsbeiwert fiir p1 = erf As,z / vorh As,bo = 0.955, @s,z =20 mm, @s,bo = 20 mm:
oi = ot1oe=2.00, x1 =1, as =2.00
Verbundbereich fir h =80.0 cm, hz=7.00 cm: maRig
Bemessungswert der Verbundfestigkeit fir fek = 30.0 N/mm?2, @s = 20.0 mm: fod = 2.13 N/mm?
Grundwert der Verankerungslange flr fyd = 434.8 N/'mm?: Ib,rqd = 0.25-@s-fyd/fod = 102.11 cm
Mindestverankerungsléange fur ai = 2.00: lo,min = min(0.3-ciilb,rqd, 15-@s, 20 cm) =61.27 cm
Bemessungswert der Verankerungslange fir ai = 2.00, As,erf = 12.00 cm?, As,vorh = 12.57 cm2;
Ib = As,erf/As,vorh-cii-lb,rqd = 195.02 cm
Biegerollendurchmesser der Verankerungsbewehrung
Biegerollendurchmesser fur Stabe: D = 20-@s = 40.0 cm fir min ¢ = 28.0 mm <50 mm und < 3:@s = 60 mm
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reduzierte Ubergreifungslénge der Verankerungsbewehrung im Riegel
Ib,red = Ib-Alb = 138.6 cm mit Alb = 56.4 cm
Verankerungslange der horizontalen Spaltzugbewehrung
Verbundbereich fiir h =60.0 cm, hz = 11.00 cm: maBig
Bemessungswert der Verbundfestigkeit fir fek = 30.0 N/mm2, @s = 8.0 mm: fod = 2.13 N/mm?
Grundwert der Verankerungslange fir fya = 434.8 N/mm2: lb,rqd = 0.25-@s fyd/fod = 40.85 cm
Mindestverankerungslange fur i = 1.00: lb,min = min(0.3-ai'lb,rqd, 10-@s) = 12.25 cm
Bemessungswert der Verankerungslange fur ai = 1.00: Ib = ailo,rqd = 40.85 cm
Biegerollendurchmesser der horizontalen Spaltzugbewehrung
Biegerollendurchmesser fir Bugel/Schlaufen: D = 4-@s = 3.2 cm flr @s = 8 mm < 20 mm
Biegerollendurchmesser der vertikalen Spaltzugbewehrung
Biegerollendurchmesser fir Bugel/Schlaufen: D = 4-@s = 4.0 cm fir @s = 10 mm < 20 mm
Nachweis der Bewehrung
Betondeckung (VerlegemaB) cv =2.0 cm = cnom =2.00cm ok
Riegelbewehrung:
oben  Stabstahl, 4@20, vorh Asbo = 12.57 cm? > erf Aspo = 10.00 cm? ok
Stababstand sbe = 10.7 cm > min sko = 4.0 cm ok
unten Stabstahl, 2@20, vorh As,bu = 6.28 cm?, erf Asbu=0
Stababstand sbu =32.0 cm > min sbu=4.0cm ok
quer  Bugel, @8/15.0 cm (2-schn.), vorh asbb = 6.70 cm?m, erf aspb = 0
Stutzenbewehrung:
links Stabstahl, 4@20, vorh As,cl = 12.57 cm? > erf Ascl = 12.00 cm2 ok
Stababstand sci = 10.8 cm > min sc=4.0cm ok
rechts Stabstahl, 2@20, vorh As,cr =6.28 cm?, erf Aser=0
Stababstand scr =32.4 cm > min ser=4.0cm ok
quer  Bugel, @8/15.0 cm (2-schn.), vorh asbe = 6.70 cm?/m, erf asbec = 0
Verankerungsbewehrung:
Stabstahl, 4@20, vorh As,z = 12.57 cm? > erf As,z = 12.00 cm? ok
Stababstand sz=10.1 cm > minsz=4.0cm ok
Ubergreifungslange Riegel Ib,zb = 138.6 cm = erf lbzb = 138.6 cm ok
Stitze lb,ze = 1836.5cm = erflb,ze = 136.5cm ok
Biegerollendurchmesser Dz =40.0cm = erf Dz=40.0cm ok

Spaltzugbewehrung:

horiz.  Schlaufen/Biigel, @8/9.6 cm (2-schn.), vorh as,sh = 10.47 cm?m > erf as;sh = 9.52 cm3m ok
Verankerungslange lb,sh =40.8 cm = erflp,sh =40.9 cm ok
Biegerollendurchmesser min Dsh =3.2 cm
Schlaufenlange lsh = he-cv+lb,sh = 88.9 em (Verankerung ab Riegelanschnitt)

vertikal Bugel, @10/10.0 ecm (2-schn.), vorh as,sv = 15.71 ecm#m > erf as,sv = 9.62 cm2/m ok
Biegerollendurchmesser min Dsv = 4.0 cm

Tragféhigkeit gewahrleistet
6. Vorschriften

EN 1990, Eurocode 0: Grundlagen der Tragwerksplanung;
Deutsche Fassung EN 1990:2002 + A1:2005 + A1:2005/AC:2010, Ausgabe Dezember 2010
EN 1990/NA, Nationaler Anhang zur EN 1990, Ausgabe Dezember 2010

EN 1992-1-1, Eurocode 2: Bemessung und Konstruktion von Stahlbeton- und Spannbetonbauteilen -
Teil 1-1: Allgemeine Bemessungsregeln und Regeln fir den Hochbau;
Deutsche Fassung EN 1992-1-1:2004 + AC:2010, Ausgabe Januar 2011

EN 1992-1-1/NA, Nationaler Anhang zur EN 1992-1-1, Ausgabe April 2013
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